

江西婺源 让油纸伞“复活”

油纸伞是中国传统手工艺品，历史逾800年的甲路油纸伞诞生于江西省婺源县甲路村。随着时代的发展，轻便的现代伞具逐渐成为人们日常生活中的首选，传统油纸伞日渐式微。

不忍家乡的传统制伞业就此没落，从小就对伞面画感兴趣的戴根盛开始潜心学习制伞技艺，于1990年创办甲路伞厂，恢复了传统甲路油纸伞的生产。

“传统油纸伞多为黑、红等单色伞面，欣赏价值单一。我们在伞面上绘制花鸟、风景等图案，让油纸伞在实用之余更具观赏性。”甲路油纸伞省级代表性传承人戴根盛说，近年来，他积极探索旅游工艺品的开发，将景区美景绘制于伞面之上，打造出的特色旅游工艺品在篁岭、丽江、乌镇等全国各大旅游地区畅销。

为了让游客切身感受传统文化的魅力，戴根盛专门打造了一个集展览、



研学于一体的甲路伞体验馆。在这里，游客可以自己动手画伞面、绕伞圈，并现场观摩老艺人制伞。“在高峰期，我们一天能接待五六百名游客，还有很多外国游客专门过来体验。”戴根盛说。

2015年，戴根盛带着甲路油纸伞亮相米兰世博会。2017年，公司与意大利品牌合作开发新品油纸伞。目前，公司生产的甲路油纸伞远销28个国家和地区。

王奕涵 朱雨诺 余刚

摘编自3月20日《新华每日电讯》

河南西平

『托牛所』便民利民

在河南省西平县二郎镇小王庄村，一座现代化的棚圈里，400多头西门塔尔牛正在悠闲地吃着草料。这座总面积达30亩的现代化牧场由西平县健杰综合养殖有限公司建设，由康建波经营管理。在村里，康建波还有一个更接地气的身份——“牛保姆”。

“跟送小孩上幼儿园是一样的，只要村民有需求，都可以进行托养。一般冬季送来托养的比较多，在这里保膘育肥，在家自己养更省事、更划算。”康建波说，“村民购买牛犊，以入股的方式交给我们集中托管，每年可获得不低于2600元的利润分红。为保障村民的利益，我们还签订了合同。”康建波说。

宋群领是小王庄村的养牛大户，2022年，他拿出45万元积蓄买了40头牛犊，从2021年3月开始，他将这些牛犊都寄养在康建波的“托牛所”里。

“跟自己饲养相比，把牛犊放在这里更省心。从开始托管到现在，平均每头牛犊可节省饲养成本600多元。经过托养，一头牛能多卖4000多元。”宋群领高兴地说。

“今年，我们计划入股寄养1000头西门塔尔牛，年育肥出栏900头。此外，还准备引进一批肉驴、南美对虾等进行多样化立体养殖，争取带动更多村民增收致富。”康建波说。

黄华 刘天鹏

摘编自3月7日《河南日报农村版》